

第二章

CHAPTER TWO

从三大逻辑把握坚持和发展 中国特色社会主义

辛向阳

《纲要》对当代中国发展进步的根本方向进行了全面阐述。深入学习《纲要》精神，应当从历史逻辑、现实逻辑和未来逻辑上来科学把握坚持和发展中国特色社会主义这一改革开放以来党的全部理论和实践的主题。

一、从历史逻辑看，中国特色社会主义是历史发展规律的必然趋向，更是人民创造历史的必然选择

《纲要》一再强调，中国特色社会主义是历史的结论、人民的选择。中国特色社会主义具有深厚的历史渊源和广泛的现实基础，它是在改革开放四十多年的伟大实践中得来的。改革开放以来，我们党把马克思主义基本原理与中国实际结合起来，走自己的路，形成了中国特色社会主义；是在中华人民共和国成立七十年的持续探索中得来的，党在社会主义建设中取得的独创性理论成果和巨大成就，为新的历史时期开创中国特色社会主义提供了宝贵经验、理论准备、物质基础；是在我们党领导人民进行伟大社会革命九十多年的实践中得来的，九十多年的历史告诉我们，只有社会主义才能救中国，只有中国特色社会主义才能发展中国；是在近代以来中华民族由衰到盛一百七十多年的历史进程中得来的，这一历史进程告诉我们，只有坚持和发展中国特色社会主义，才能实现中华民族伟大复兴，才能使中华民族真正屹立于世界民族之林；是在世界社会主义五百年波澜壮阔的发展历程中得来的，世界社会主义经过了从空想到科学、从理论到实践、从一国实践到多国实践发展的历程，又经历了苏联解体、东欧剧变，五百年后的今天，中国特色社会主义蒸蒸日上，一派生机盎然；是在对中华民族五千多年的传承发展中得来的，中华优秀传统文化是我们最深厚的文化软实力，也是中国特色社会主义植根的文化沃土。

中国特色社会主义是从历史中得来的，但不是守株待兔得来的，而是通过伟大奋斗得来的，是中国共产党领导人民不断进行伟大创造得来的，是历尽千辛万苦得来的。党的十一届三中全会以后，以邓小平同志为主要代表的中国共产党人，科学回答了建设中国特色社会主义的一系列基本问题，成功开创了中国特色社会主义。党的十三届四中全会以后，以江泽民同志为主要代表的中国共产党人，在严峻考验面前捍卫了中国特色社会主义，开创全面改革开放新局面，成功把中国特色社会主义推向二十一世纪。党的十六大以后，以胡锦涛同志为主要代表的中国共产党人，抓住重要战略机遇期，在全面建设小康社会进程中推进实践创新、理论创新、制度创新，成功在新的历史起点上坚持和发展了中国特色社会主义。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央深刻回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题，推动党和国家事业发生历史性变革、取得历史性成就，中国特色社会主义进入了新时代。

二、从现实逻辑看，中国特色社会主义的实质是科学社会主义，既有总体布局 and 战略布局，又有四大自信

《纲要》明确指出，中国特色社会主义是社会主义，不是别的什么主义。这一论断的提出是有很强现实针对性的。近些年来，国内外有些舆论提出中国现在搞的究竟还是不是社会主义的疑问，有人说是“资本主义”，还有人干脆说是“国家资本主义”“新官僚资本主义”，甚至还有人说是“原始积累的资本主义”“野蛮的资本主义”。总之，给中国特色社会主义扣了很多顶帽子，试图让中国改向、改道，改到资本主义的邪路上去。针对这些说辞，习近平新时代中国特色社会主义思想旗帜鲜明地指出，这些都是完全错误

的。中国特色社会主义，是科学社会主义理论逻辑和中国社会发展历史逻辑的辩证统一，是根植于中国大地、反映中国人民意愿、适应中国和时代发展进步要求的科学社会主义。科学社会主义基本原则是中国特色社会主义的精神根基，离开了科学社会主义基本原则，那就不成其为中国特色社会主义。

坚持科学社会主义基本原则，发展中国特色社会主义事业就要统筹推进总体布局和协调推进战略布局。《纲要》指出，“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局相互促进、统筹联动，从全局上确立了新时代坚持和发展中国特色社会主义的战略规划和部署。这两大布局都是对中国特色社会主义发展规律的深刻把握。中国特色社会主义事业总体布局要求我们坚持以经济建设为中心，促进经济、政治、文化、社会、生态文明建设各方面相协调，推动生产关系与生产力、上层建筑与经济基础相适应，这是我们党对社会主义建设规律在实践和认识上不断深化的重要成果。“四个全面”战略布局，是我们党站在新的历史起点上把握我国发展新特征确定的治国理政新方略，是深刻把握改革开放和社会主义现代化建设规律而提出来的。“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局都是对社会主义建设规律的科学把握，要求我们要树立整体思维和战略思维，把握长远性和战略性、整体性与系统性，使中国特色社会主义事业避免出现颠覆性错误。

把握客观规律的同时，要发挥主观能动性，就要坚定中国特色社会主义的“四个自信”。坚定“四个自信”能够使我们发挥出冲天干劲。中国特色社会主义是由道路、理论、制度、文化“四位一体”构成的，道路是实现途径，理论是行动指南，制度是根本保障，文化是精神力量。中国特色社会主义道路是实现中华民族伟大

复兴的必由之路，是创造人民美好生活的必由之路，人民日益增长的美好生活的需要和新期盼都会在这—道路上不断实现；中国特色社会主义理论体系是指导党和人民实现伟大复兴的正确理论，是立足时代前沿、与时俱进的科学理论，是始终为中国发展廓清迷雾、指明前进方向的思想指南；中国特色社会主义制度是当代中国发展进步的根本制度保障，是具有鲜明中国特色、明显制度优势、强大自我完善能力的先进制度，是既能够保持国家政治稳定性，又能够促进发展活力性的制度体系；中国特色社会主义文化积淀着中华民族最深沉的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识，是激励全国人民奋勇前进的强大精神力量，源自中华民族五千多年文明历史所孕育的中华优秀传统文化，熔铸于党领导人民在革命、建设、改革中创造的革命文化和社会主义先进文化。

三、从未来逻辑看，坚持和完善中国特色社会主义就要丰富和发展二十一世纪中国的马克思主义，要一以贯之地把伟大社会革命进行到底

《纲要》深刻指出，坚持和发展中国特色社会主义，必须增强理论自信 and 战略定力，发展二十一世纪中国的马克思主义。中国特色社会主义发展得好，一个重要原因就是我们党始终坚持马克思主义基本原理，同时与时俱进地发展马克思主义。在人类思想史上，还没有一种理论像马克思主义那样对人类文明进步产生了如此广泛而巨大的影响。习近平总书记强调：“马克思主义就是我们共产党人的‘真经’，‘真经’没念好，总想着‘西天取经’，就要贻误大事！”^① 我们任何时候都要坚定马克思主义信仰，在守正中推进理论

① 《在全国党校工作会议上的讲话（2015年12月11日）》，人民出版社2016年版，第15页。

创新。

有了马克思主义的魂，我们就能够真正做到坚持和发展中国特色社会主义一以贯之。我们深知，新时代中国特色社会主义是我们党领导人民进行伟大社会革命的成果，也是我们党领导人民进行伟大社会革命的继续。全党同志只有保持充沛革命精神、革命斗志，勇于进行伟大的自我革命，勇于把我们党领导人民进行了九十八年的伟大社会革命继续推进下去，才能使中国特色社会主义展现出更加强大、更有说服力的真理力量、道德力量。在未来，无论遇到多大困难和挑战，无论取得什么样的伟大成就，我们都决不能因为胜利而骄傲，决不能因为成就而懈怠，决不能因为困难而退缩。只有这样，我们才能无往而不胜。

作者简介

辛向阳，中共党员，山东安丘人，法学博士，中国社科院马克思主义研究院副院长、二级研究员、博士生导师。2012年获得国务院政府特殊津贴，2013年当选为国家社科基金评委。2015年被评为中宣部宣传文化系统“四个一批”人才，2016年被评为中组部、人社部的“万人计划”领军人才。